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У статті розглянуто основні проблеми формування конкурент-
ного потенціалу вітчизняного агропромислового комплексу в 
контексті вивчення концентрації капіталу всередині різних рів-
нів маркетингової інфраструктури внутрішнього ринку агропро-
довольчої продукції.
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Постановка проблеми. Забезпечення сталого розвитку 
суб’єктів аграрного сектора економіки України та вирішення 
проблем продовольчої безпеки держави неможливе без ство-
рення ефективного конкурентного середовища, яке б продук-
тивно сприяло підвищенню результативності діяльності сіль-
ськогосподарських товаровиробників. На сьогоднішній день, 
на внутрішньому українському ринку агропродовольчої про-
дукції склалася парадоксальна ситуація, за якої вітчизняні 
виробники не витримують конкуренції з постачальниками ім-
портованих товарів. 

Результати виконаних нами раніше досліджень доводять, 
що причини проблем формування конкурентоспроможності 
вітчизняної агропродовольчої продукції на внутрішньому рин-
ку та невикористання існуючих переваг для формування екс-
портного потенціалу аграрних галузей слід шукати в площи-
ні дисбалансів у рівні концентрації капіталу всередині різних 
рівнів маркетингової інфраструктури зазначеного ринку [1]. 
При цьому існуюча на сьогоднішній день ситуація не сприяє 
підвищенню результативності виробників та реалізації стра-
тегій розвитку їх виробничо-комерційної діяльності через не-
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можливість створення умов для розширеного відтворення ка-
піталу товаровиробників. Основною ж проблемою, що стри-
мує розвиток конкурентного потенціалу вітчизняних виробни-
ків сільськогосподарської та продовольчої продукції, є висо-
кий ступінь олігополізації сфери обігу агропродовольчої про-
дукції та монопсонічний характер взаємодії торговельних по-
середників з виробниками.

Розв’язання вказаних протиріч доцільно здійснювати шля-
хом всебічного вивчення процесів, що протікають на внутріш-
ньому ринку агропродовольчої продукції в контексті вирішен-
ня завдань підвищення конкурентоспроможності вітчизняної 
продукції та її виробників, та опрацювання на основі резуль-
татів такого аналізу системи заходів, які сприятимуть гармо-
нізації економічних інтересів всіх учасників ринку, що розгля-
дається.

Аналіз останніх досліджень і публікації. Забезпечен-
ня ефективного функціонування ринку, проблеми побудови 
ефективних систем розподілу продукції на товарному ринку, 
в тому числі і на ринках агропродовольчої продукції, а також 
проблемам гармонізації відносин учасників ринкових процесів 
є предметом досліджень багатьох вітчизняних та зарубіжних 
вчених-економістів, зокрема, П.Т.Саблука, В.М.Алексійчука, 
Б.Й.Пасхавера, А.С.Савощенка, Ф.Г.Панкратова, О.Пустовойт, 
Дж.П.Пітера, Дж.Донеллі та інших. Природа конкуренції та 
формування конкурентоспроможності суб'єктів економічної 
активності, структур і галузей досліджуються в роботах та-
ких вчених, як М.Портер, Д.Росс, Й.Шумпетер, Л.Качаліна, 
І.Піддубний, П.Саблук, Л.Піддубна, В.Краснов і багатьох ін-
ших. В дослідженнях вказаних авторів достатньо детально 
розглядаються питання формування конкурентної ситуації, 
функціонування та відтворення капіталу учасників комерцій-
них процесів на ринку та їх конкурентного потенціалу, фор-
мування та функціонування маркетингової інфраструкту-
ри ринку. Однак, на сьогоднішній день, недостатньо глибоко 
проробленими залишаються питання взаємного впливу кон-
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центрації капіталу суб’єктів ринку та формування і розвитку 
конкурентної ситуації на ньому, а також забезпечення конку-
рентоспроможності продукції окремих галузей. Характер до-
сліджень цих питань носить недостатньо системний характер 
та вимагає подальшого наукового пророблення, до того ж про-
блеми гармонізації економічних інтересів залишаються неви-
рішеними ні на теоретико-методологічному, ані на практич-
ному рівнях.

Постановка завдання. Метою дослідження, результа-
ти якого викладено в даній роботі, є вивчення взаємозв’язку 
конкурентоспроможності вітчизняної агропродовольчої про-
дукції та концентрації капіталу всередині функціонально-
відокремлених груп суб’єктів ринків сільськогосподарської та 
продовольчої продукції, а також виявлення найбільш раціо-
нальних шляхів розвитку конкурентного потенціалу виробни-
ків вказаної продукції.

Виклад основного матеріалу. Аграрні підприємства 
здатні виробляти сільськогосподарську продукцію, в пер-
шу чергу – продукцію рослинництва, що перевищує за сво-
їми якісними показниками кращі зарубіжні зразки. Умови 
для цього закладено довготривалою економічною кризою та 
її руйнівними наслідками, що торкнулися, насамперед, ста-
ну фінансового забезпечення сільськогосподарського вироб-
ництва, а саме: на 70% площ земельних угідь сільськогоспо-
дарського призначення протягом більш ніж 15 років не вно-
силися повні дози мінеральних добрив та засобів хімічного за-
хисту рослин, що створило агротехнологічні умови, необхідні 
для виробництва сільськогосподарської продукції органічно-
го походження [2]. Тобто, на сьогоднішній день найраціональ-
нішим шляхом було б використання цих наслідків кризових 
явищ засобу формування товарної стратегії підприємств галу-
зі та, відповідно, зміцнення їх конкурентних позицій. Сучас-
на доктрина розвитку вітчизняного агропромислового комп-
лексу спрямована на нарощування обсягів виробництва про-
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дукції без врахування можливостей використання вказаних 
переваг, а лише за рахунок використання запозичених інтен-
сивних та інноваційних технологій або, частіше, їх фрагмен-
тів. При цьому фактично нехтуються екологічні, агрономічні 
та технічні наслідки застосування такого підходу. До того ж 
некомплексне використання запозичених зарубіжних техно-
логій або використання їх окремих фрагментів дозволяє до-
сягти лише часткового та недовготривалого ефекту у вигля-
ді підвищення урожайності та економії виробничих витрат. 
При проведенні досліджень конкурентоспроможності вітчиз-
няного агропромислового комплексу ми виходили з того, що 
конкурентоспроможність підприємства визначається реалі-
зацією можливостей у провадженні ефективної поведінки 
на ринку, яка призводить до отримання певних позитивних 
результатів діяльності. За основні критерії конкурентоспро-
можності нами було використано показники обсягів прода-
жів продукції та обсягів отримання прибутку в розрізі окре-
мих видів продукції сільського господарства та переробної 
промисловості (табл. 1).

Рівень рентабельності виробництва та реалізації продук-
ції сільського господарства в 2007 році склав 15,6% при рів-
нях рентабельності продукції рослинництва 12,4% та продук-
ції тваринництва – 3,3%, рівень рентабельності виробництва 
та реалізації продукції переробної промисловості склав 38,8%. 
(табл. 1). 

В цілому позитивні результати діяльності вітчизняного аг-
ропромислового комплексу забезпечуються підвищеною ефек-
тивністю виробництва продукції рослинництва та переробки 
сільськогосподарської сировини. При цьому занепад тварин-
ницької галузі сприяє побудові неефективної структури аграр-
ного сектора економіки, функціонування якої матиме непе-
редбачені наслідки екологічного, соціального та економічно-
го характеру. 
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Це пояснюється, в першу чергу, тим, що найбільшою тру-
домісткістю відзначаються технологічні процеси саме у тва-
ринництві, що, відповідно, визначає структуру зайнятості 
сільського населення. Тобто демографічні проблеми україн-
ського села мають в якості свого економічного підґрунтя саме 
зміни галузевої структури агровиробництва. До того ж, струк-
турні зрушення в аграрному секторі, які призводять до згор-
тання тваринницької галузі, спричиняють агрономічні та аг-
роекологічні порушення у відтворенні земельних ресурсів че-
рез брак органічних добрив. 

Нарешті, держава все більше опиняється в умовах продо-
вольчої небезпеки в частині забезпечення її внутрішнього спо-
живання продукцію тваринництва.

При виконанні даного дослідження нами було зроблено 
припущення про існування зв'язку між конкурентоспромож-
ністю підприємств агропромислового комплексу та концен-
трацією капіталу на певних рівнях інфраструктури внутріш-
нього аграрного ринку. 

Справа в тому, що конкурентоспроможність оператора рин-
ку формується та розвивається в умовах певної конкурентної 
ситуації на ринку. В свою чергу, конкурентна ситуація на аграр-
них ринках нашої держави є такою, що наближається до ринку 
олігополії на невиробничих рівнях маркетингової інфраструкту-
ри та є майже ринком монопсонії на виробничому рівні. 

На нашу думку, така ситуація, насамперед, пояснюєть-
ся низьким ступенем концентрації капіталу на виробничому 
рівні маркетингової інфраструктури ринку сільськогосподар-
ської продукції, який не дозволяє продуктивно розвиватися 
процесам олігополізації товаровиробників, а також поглиблю-
вати їх горизонтальну інтегрованість та кооперацію. 

Проте на більш високих рівнях маркетингової інфраструк-
тури ринку сільськогосподарської продукції, у сфері її обігу, 
спостерігається зворотна картина. А саме, концентрація тор-
говельного капіталу достатня для суттєвого впливу на конку-
рентну ситуацію та олігополізацію цього ринку на рівні марке-
тингового посередника.
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За критерій при кількісній оцінці концентрації капіталу 
в галузі нами було використано відношення обсягу реалізації 
продукції 10 та 100 найкрупніших операторів ринку до за-
гального обсягу реалізації продукції в державі (табл. 2).

У 2007 році ці показники становили для підприємств 
аграрного сектора, відповідно, 0,08% та 2,4% по продукції 
рослинництва, 0,02% та 1,05% по продукції тваринництва. 

Визначені за тим же критерієм рівні концентрації капіта-
лу в сфері обігу ринку сільськогосподарської продукції станов-
лять 8,09% та 72,4%, а в сфері переробки сільськогосподар-
ської продукції, відповідно, — 9,6% та 44,3%.

Результати проведення кореляційного аналізу залежності 
рівня конкурентоспроможності від рівня концентрації капіта-
лу свідчить про наявність тісного зв’язку між ними — коефіці-
єнт кореляції коливається в межах від 0,59 до 0,83.

Таким чином, основною причиною незадовільної ситуації 
в формуванні конкурентного потенціалу вітчизняного агро-
промислового комплексу є низький рівень концентрації капі-
талу в галузях виробництва сільськогосподарської сировини, 
який, фактично, унеможливлює суттєвий вплив на формуван-
ня конкурентної ситуації на внутрішньому ринку сільськогос-
подарської продукції з боку товаровиробника. При цьому існу-
юче суттєве розшарування сільськогосподарських товарови-
робників за рівнем ефективності своєї діяльності не дозволяє 
ефективно провадити процеси горизонтальної інтеграції та 
кооперації з метою збільшення концентрації капіталу в галу-
зі. За статистичними даними, частка збиткових аграрних під-
приємств у 2007 році склала 28% [3]. За даними власних дослі-
джень, кількість підприємств, що характеризуються низьким 
рівнем ресурсного забезпечення своєї діяльності, який опосе-
редковано свідчить про концентрацію капіталу в галузі, скла-
дає 38,7%, підприємств, становище яких можна розглядати 
як задовільне — 31,6%, а доля стабільно та ефективно функ-
ціонуючих сільськогосподарських підприємств складає лише 
4,9%. Таким чином, в сучасних умовах навіть за недостатньо-
го рівня ресурсного забезпечення певна частка сільськогоспо-
дарських підприємств здатна провадити ефективну діяльність. 
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На фоні проілюстрованої ситуації капітал суб’єктів пере-
робної сфери та сфери обігу сільськогосподарської продукції 
функціонує цілком стабільно (табл. 2). Сезонність аграрного 
виробництва зумовлює досить тривалий період обігу капіталу 
суб’єктів виробничої сфери у порівнянні з операторами сфе-
ри обігу, що поглиблює згадані вище диспропорції у рівні кон-
центрації капіталу всередині різних рівнів маркетингової інф-
раструктури аграрних ринків. Вітчизняні виробники сільсько-
господарської продукції ведуть свою збутову діяльність у до-
статньо складних умовах вітчизняного ринку, який є олігопо-
лізованим на рівні маркетингових посередників та таким, що 
наближається до ринку досконалої конкуренції на рівні ви-
робника. При цьому олігополізація даного ринку на рівні без-
посередніх товаровиробників на сьогоднішній день не є мож-
ливою, в першу чергу, через низьку концентрацію капіталу в 
аграрному секторі економіки та низький рівень ефективності 
їх діяльності. Отже, для забезпечення ефективної поточної ді-
яльності виробникам необхідно або збільшувати масштаб ви-
робництва, або вирішувати проблему створення великих пар-
тій стандартної продукції, або встановлювати довготрива-
лі прямі зв’язки з переробними підприємствами та крупни-
ми посередниками, тобто змінювати свою позицію в структурі 
системи розподілу продукції, що склалася на ринку [4].

Домінування інтересів суб’єктів сфери обігу на ринках сіль-
ськогосподарської продукції та продовольства призводить та-
кож до неефективності заходів зі стимулювання горизонталь-
них інтеграційних процесів в сільському господарстві Украї-
ни, а також заходів з прямого державного регулювання цін та 
доходів товаровиробників. На нашу думку, виходом з зазна-
ченої ситуації є застосування регулюючих заходів, спрямова-
них на більш повний та контрольований перелив торговель-
ного капіталу до сфери виробництва. При цьому практичний 
досвід свідчить про високу результативність лише інтеграцій-
них процесів вертикального характеру, ефективність суб’єктів 
господарювання, задіяність в яких забезпечується високою 
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глибиною переробки та передпродажної підготовки сільсько-
господарської сировини, а також більшою гнучкістю товарної 
політики. На нашу думку, головні напрями створення верти-
кальних інтегрованих структур в агропромисловому комплек-
сі мають ґрунтуватися на вирішенні проблем зберігання сіль-
ськогосподарської продукції (з метою запобігання негативно-
му впливу сезонних цінових коливань), технологічному зрос-
танні підприємств аграрного сектора (інвестиціях у розвиток 
матеріально-технічної бази та техніко-технологічного забезпе-
чення виробництва продукції), реставрації тваринницької га-
лузі в контексті забезпечення продовольчої безпеки держави 
та збалансованого розвитку аграрного виробництва.

Висновки. Основною передумовою забезпечення конку-
рентоспроможності вітчизняної сільськогосподарської та про-
довольчої продукції є використання існуючих переваг еко-
логічного та агротехнічного характеру за умови досягнення 
більш високого рівня концентрації капіталу в аграрних галу-
зях. Вирішення цього комплексу завдань є на сьогоднішній 
день основним шляхом створення умов для виробництва якіс-
ної сільськогосподарської сировини, продуктів її переробки та 
продукції харчової промисловості при оптимальних витратах 
та в потрібних обсягах, які б забезпечували внутрішнє спо-
живання та створювали переваги вітчизняних виробників пе-
ред постачальниками імпортованої продукції. Рівень концен-
трації капіталу в галузях вітчизняного сільського господарства 
в десятки разів нижчий за аналогічні показники переробної 
сфери агропромислового комплексу та харчової промисловос-
ті, а також сфери обігу ринків сільськогосподарської та про-
довольчої продукції. Дана обставина гальмує розвиток проце-
сів олігополізації аграрних ринків на рівні товаровиробника 
та унеможливлює отримання високих результатів від реаліза-
ції процесів горизонтальної інтеграції та кооперації сільсько-
господарських виробників. Така ситуація не сприяє розвитку 
конкурентоспроможності продукції вітчизняного агропромис-
лового комплексу та призводить до посилення конкурентної 
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боротьби між постачальниками вітчизняної та імпортованої 
продукції на внутрішньому ринку, а також є причиною по-
вільного розвитку експортного потенціалу українських вироб-
ників агропродовольчої продукції. При цьому заходи з підви-
щення рівня концентрації капіталу у виробничій сфері агро-
промислового комплексу, а отже і створення економічного під-
ґрунтя з метою збільшення конкурентного потенціалу галузей, 
можуть бути реалізовані лише на основі вертикальної інтегра-
ції та створення умов для підвищення ефективності основної 
діяльності товаровиробників, що сприятиме більш інтенсив-
ному переливу торговельного капіталу до сфери виробництва.

Перспективи подальших досліджень. Подальші дослі-
дження розглянутої проблематики мають стосуватися науко-
вого обґрунтування раціональних шляхів розвитку інтегра-
ційних процесів на ринках сільськогосподарської продукції та 
продовольства в контексті забезпечення конкурентоспромож-
ності вітчизняної продукції та гармонізації відносин суб’єктів 
ринку агропродовольчої продукції.
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